
YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

Male Female 18 to 24 25 to 34 35 to 44 45 to 54 55+

Still in 

school 

education

Primary 

(lower 

secondary 

education)

Real school or 

equivalent (POS, 

intermediate 

maturity)

Further 

education

Without 

graduation

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Force for good 60% 62% 58% 74% 62% 52% 55% 62% 56% 57% 57% 64% 66%

Force for bad 20% 24% 17% 11% 17% 24% 25% 20% 12% 19% 21% 21% 20%

Don’t know 20% 14% 25% 15% 20% 24% 20% 18% 32% 24% 22% 14% 13%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34% 30% 37% 38% 38% 41% 35% 28% 43% 37% 36% 30% 49%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60% 65% 55% 52% 54% 49% 59% 68% 35% 53% 57% 66% 29%

Don’t know 7% 5% 8% 10% 8% 10% 7% 4% 22% 10% 7% 4% 22%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Acceptable 48% 56% 40% 56% 49% 44% 42% 50% 44% 43% 45% 53% 56%

Unacceptable 38% 35% 40% 23% 35% 34% 42% 41% 20% 39% 41% 35% 25%

Don’t know 15% 10% 19% 21% 16% 22% 16% 9% 36% 18% 15% 12% 20%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Positive 26% 30% 22% 31% 28% 28% 22% 26% 20% 19% 19% 34% 39%

Neither positive nor negative 36% 37% 36% 44% 37% 35% 37% 35% 39% 41% 37% 35% 9%

Negative 30% 27% 31% 16% 25% 27% 34% 33% 29% 31% 34% 25% 46%

Don’t know 8% 5% 11% 9% 9% 11% 8% 6% 12% 10% 10% 5% 7%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Total

Gender Age Graduation
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YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Force for good 60%

Force for bad 20%

Don’t know 20%

Summe 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Acceptable 48%

Unacceptable 38%

Don’t know 15%

Summe 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Positive 26%

Neither positive nor negative 36%

Negative 30%

Don’t know 8%

Summe 100%

Total
No 

conclusion

Still in 

training

Still 

studying

Teaching or 

comparable 

degree

University or 

Fachhochschul

abschluss

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

49% 72% 69% 58% 66%

16% 8% 18% 22% 21%

35% 20% 14% 20% 13%

100% 100% 100% 100% 100%

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

35% 42% 32% 34% 31%

49% 45% 61% 59% 66%

16% 13% 7% 7% 3%

100% 100% 100% 100% 100%

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

36% 42% 53% 44% 57%

36% 25% 31% 42% 34%

28% 33% 17% 14% 9%

100% 100% 100% 100% 100%

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

17% 19% 34% 21% 38%

32% 51% 48% 37% 33%

37% 23% 12% 34% 25%

14% 7% 6% 9% 4%

100% 100% 100% 100% 100%

Education
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YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Force for good 60%

Force for bad 20%

Don’t know 20%

Summe 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Acceptable 48%

Unacceptable 38%

Don’t know 15%

Summe 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Positive 26%

Neither positive nor negative 36%

Negative 30%

Don’t know 8%

Summe 100%

Total
Under EUR 

500

EUR 500 but 

under EUR 

1.000

EUR 1.000 

but under 

EUR 1.500

EUR 1.500 

but under 

EUR 2.000

EUR 2.000 

but under 

EUR 2.500

EUR 2.500 

but under 

EUR 3.000

EUR 3.000 

but under 

EUR 3.500

EUR 3.500 

but under 

EUR 4.000

EUR 4.000 

but under 

EUR 4.500

EUR 4.500 

but under 

EUR 5.000

EUR 5.000 

but under 

EUR 10.000

EUR 10.000 

or more
West East

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

47% 55% 57% 62% 56% 65% 71% 69% 67% 65% 76% 68% 61% 55%

21% 21% 21% 23% 24% 18% 18% 19% 20% 24% 14% 25% 20% 21%

32% 25% 22% 15% 20% 17% 11% 12% 13% 11% 10% 6% 18% 24%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

33% 39% 43% 39% 33% 32% 30% 32% 31% 35% 24% 30% 33% 36%

53% 52% 51% 58% 60% 63% 68% 67% 67% 59% 75% 63% 60% 58%

15% 9% 5% 4% 7% 5% 2% 1% 2% 7% 1% 7% 7% 6%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

40% 45% 46% 48% 41% 52% 53% 55% 65% 54% 74% 65% 48% 49%

35% 35% 43% 43% 44% 36% 38% 36% 27% 30% 21% 29% 38% 37%

25% 20% 11% 9% 16% 12% 10% 8% 7% 16% 6% 6% 15% 15%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

21% 22% 24% 25% 24% 31% 38% 28% 39% 30% 45% 32% 27% 21%

34% 37% 39% 42% 41% 31% 36% 34% 28% 35% 37% 40% 36% 37%

30% 32% 27% 28% 30% 31% 23% 32% 24% 29% 18% 24% 28% 34%

14% 8% 10% 5% 6% 6% 3% 5% 8% 6% - 3% 8% 8%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Household Net Income West/East
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YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Force for good 60%

Force for bad 20%

Don’t know 20%

Summe 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Acceptable 48%

Unacceptable 38%

Don’t know 15%

Summe 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Positive 26%

Neither positive nor negative 36%

Negative 30%

Don’t know 8%

Summe 100%

Total
Baden-

Württemberg
Bayern Berlin Brandenburg Bremen Hamburg Hessen

Mecklenburg-

Vorpommern

Niedersachse

n

Nordrhein-

Westfalen

Rheinland-

Pflaz
Saarland Sachsen

Sachsen-

Anhalt

Schleswig-

Holstein
Thüringen

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

56% 57% 54% 54% 78% 59% 63% 60% 64% 62% 73% 41% 57% 47% 74% 63%

26% 23% 19% 24% 17% 22% 19% 15% 18% 20% 13% 19% 19% 26% 12% 22%

19% 20% 27% 22% 5% 19% 18% 25% 18% 18% 14% 40% 24% 28% 14% 15%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

35% 34% 31% 26% 19% 33% 24% 48% 35% 34% 33% 30% 35% 47% 32% 39%

59% 57% 61% 67% 76% 62% 72% 45% 59% 60% 62% 44% 61% 43% 58% 61%

7% 9% 8% 7% 6% 5% 4% 7% 6% 7% 5% 26% 4% 11% 9% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

46% 43% 49% 47% 73% 46% 49% 47% 46% 50% 55% 34% 51% 48% 48% 49%

37% 44% 32% 38% 21% 41% 37% 39% 38% 35% 34% 30% 39% 28% 39% 45%

17% 14% 18% 15% 6% 13% 14% 14% 16% 14% 11% 35% 10% 24% 13% 6%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

24% 24% 29% 24% 56% 32% 28% 18% 31% 24% 34% 28% 24% 12% 36% 15%

34% 38% 35% 38% 6% 40% 37% 38% 33% 41% 32% 33% 34% 42% 28% 38%

32% 28% 27% 27% 33% 28% 28% 34% 31% 26% 29% 13% 37% 35% 27% 46%

10% 9% 9% 11% 5% - 7% 10% 5% 9% 4% 26% 5% 11% 8% 2%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Federal State
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YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Force for good 60%

Force for bad 20%

Don’t know 20%

Summe 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Acceptable 48%

Unacceptable 38%

Don’t know 15%

Summe 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Positive 26%

Neither positive nor negative 36%

Negative 30%

Don’t know 8%

Summe 100%

Total
I am solely 

responsible

I share the 

responsibility 

with someone 

else

Someone else 

is responsible
1 Person 2 Personen 3 Personen 4 Personen

5 Personen 

und mehr
single married

Life partnership 

under the Civil 

Partnership Act

With partner / 

partner

living 

separately
divorced widowed

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

59% 61% 62% 58% 62% 54% 64% 63% 62% 59% 56% 60% 66% 58% 67%

20% 21% 17% 22% 20% 22% 18% 18% 17% 22% 31% 19% 14% 25% 15%

20% 18% 22% 20% 18% 23% 18% 20% 21% 19% 13% 20% 20% 17% 18%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

37% 31% 19% 33% 29% 41% 39% 44% 35% 33% 47% 31% 30% 35% 30%

56% 64% 66% 59% 66% 52% 54% 49% 57% 63% 43% 61% 55% 57% 60%

8% 5% 15% 8% 6% 7% 7% 8% 8% 4% 10% 8% 15% 8% 10%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

46% 51% 48% 46% 50% 44% 50% 40% 49% 48% 45% 50% 53% 46% 48%

39% 37% 25% 40% 38% 39% 28% 40% 34% 39% 33% 35% 31% 40% 45%

15% 13% 28% 14% 12% 18% 22% 20% 18% 13% 22% 15% 16% 14% 7%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

25% 28% 18% 26% 27% 21% 30% 25% 27% 27% 36% 23% 28% 23% 25%

36% 36% 44% 37% 37% 37% 38% 29% 42% 34% 28% 33% 43% 37% 40%

31% 29% 20% 28% 29% 34% 25% 34% 23% 33% 25% 33% 16% 30% 30%

8% 7% 18% 9% 7% 8% 8% 12% 7% 7% 11% 10% 12% 10% 6%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Marital StatusHousehold Goods Household Size
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YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Force for good 60%

Force for bad 20%

Don’t know 20%

Summe 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Acceptable 48%

Unacceptable 38%

Don’t know 15%

Summe 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Positive 26%

Neither positive nor negative 36%

Negative 30%

Don’t know 8%

Summe 100%

Total

0 1 2 3 4 or more Yes No
Roman 

Catholic

Evangelical 

Lutheran

Evangelical-

free

Orthodox-

christian
Jewish Islamic other faith no

Owned 

apartment 

(s)

Rented 

apartment 

(s)

house
Rented 

house (s)

no 

residential 

property

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

61% 57% 61% 52% 78% 66% 59% 64% 63% 54% 53% - 67% 71% 59% 67% 66% 60% 59% 58%

20% 22% 20% 20% 10% 19% 21% 18% 17% 31% 39% 53% 15% 9% 23% 22% 16% 21% 23% 21%

19% 22% 19% 27% 12% 14% 20% 18% 20% 15% 7% 47% 18% 20% 18% 11% 18% 19% 18% 21%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

31% 38% 39% 49% 40% 37% 33% 33% 39% 55% 45% 53% 44% 21% 30% 36% 35% 31% 36% 34%

62% 55% 53% 34% 54% 57% 60% 60% 56% 45% 45% - 37% 70% 65% 61% 54% 64% 60% 58%

6% 7% 8% 17% 5% 5% 7% 7% 5% - 11% 47% 19% 8% 5% 3% 10% 5% 4% 8%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

49% 44% 51% 39% 46% 64% 46% 50% 44% 49% 54% - 65% 72% 48% 54% 53% 50% 59% 44%

38% 39% 31% 40% 38% 28% 39% 34% 42% 43% 43% 53% 20% 20% 39% 33% 32% 36% 33% 40%

13% 17% 18% 21% 16% 8% 15% 16% 14% 9% 4% 47% 15% 8% 13% 12% 15% 13% 8% 16%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

26% 23% 29% 28% 31% 38% 25% 26% 28% 29% 34% - 42% 34% 24% 38% 30% 26% 30% 23%

37% 36% 38% 26% 21% 36% 36% 38% 36% 39% 29% - 34% 30% 37% 33% 34% 36% 43% 38%

29% 33% 25% 25% 36% 19% 31% 28% 28% 29% 33% 53% 8% 26% 33% 24% 27% 32% 20% 30%

8% 8% 8% 21% 12% 7% 8% 8% 8% 3% 4% 47% 16% 10% 5% 5% 9% 7% 7% 9%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Children under 18
Migration 

background
Religion Home Ownership
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YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Force for good 60%

Force for bad 20%

Don’t know 20%

Summe 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Acceptable 48%

Unacceptable 38%

Don’t know 15%

Summe 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Positive 26%

Neither positive nor negative 36%

Negative 30%

Don’t know 8%

Summe 100%

Total

Yes No

Nielsen 1: Bremen, 

Hamburg, 

Niedersachsen, 

Schleswig-Holstein

Nielsen 2: 

Nordrhein-

Westfalen

Nielsen 3a: 

Hessen, 

Rheinland-Pfalz, 

Saarland

Nielsen 3b: 

Baden-

Württemberg

Nielsen 4: 

Bayern

Nielsen 5: 

Berlin

Nielsen 6: Brandenburg, 

Mecklenburg-Vorpommern, 

Sachsen-Anhalt

Nielsen 7: 

Sachsen, 

Thüringen

Nicht in 

Deutschland

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

60% 58% 66% 62% 65% 56% 57% 54% 53% 59% -

21% 20% 17% 20% 17% 26% 23% 19% 22% 20% -

19% 22% 17% 18% 19% 19% 20% 27% 25% 21% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

34% 31% 33% 34% 28% 35% 34% 31% 39% 36% -

60% 59% 60% 60% 66% 59% 57% 61% 53% 61% -

6% 10% 7% 7% 6% 7% 9% 8% 8% 3% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

48% 45% 48% 50% 50% 46% 43% 49% 47% 50% -

38% 37% 38% 35% 35% 37% 44% 32% 34% 41% -

14% 18% 14% 14% 15% 17% 14% 18% 18% 9% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

26% 25% 34% 24% 30% 24% 24% 29% 18% 20% -

35% 42% 31% 41% 35% 34% 38% 35% 40% 35% -

31% 23% 30% 26% 27% 32% 28% 27% 32% 40% -

8% 10% 5% 9% 8% 10% 9% 9% 11% 4% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -

Household 

Car?
Nielsen Region
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YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Force for good 60%

Force for bad 20%

Don’t know 20%

Summe 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Acceptable 48%

Unacceptable 38%

Don’t know 15%

Summe 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Positive 26%

Neither positive nor negative 36%

Negative 30%

Don’t know 8%

Summe 100%

Total

CDU/CSU SPD Die Linke
Büdnis 

90/Grüne
FDP AfD Sonstige

Non-selector 

(invalid, not 

selected, not 

allowed)

Not at all Less strong Mediocre
Pretty 

strong
Very strong

Full-time 

working

Part-time (8-29 

hours per 

week)

In part-time 

(less than 8 

hours a week)

does not 

apply

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

67% 64% 52% 64% 84% 32% 54% 55% 48% 58% 60% 65% 59% 62% 58% 63% 59%

18% 21% 31% 22% 11% 50% 27% 18% 15% 15% 19% 22% 34% 20% 18% 24% 21%

16% 16% 17% 14% 5% 19% 19% 27% 37% 27% 21% 12% 7% 18% 24% 13% 20%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

31% 29% 42% 32% 18% 49% 40% 36% 37% 33% 37% 28% 35% 34% 41% 40% 32%

66% 66% 55% 63% 81% 50% 55% 52% 39% 57% 58% 69% 62% 62% 52% 51% 60%

3% 5% 3% 5% 2% 1% 5% 12% 24% 10% 6% 3% 2% 4% 7% 9% 8%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

54% 53% 41% 55% 60% 32% 39% 42% 34% 44% 46% 55% 53% 53% 41% 22% 46%

35% 37% 50% 33% 27% 62% 50% 36% 35% 33% 38% 39% 41% 37% 43% 60% 37%

12% 10% 9% 12% 13% 6% 11% 21% 31% 23% 16% 6% 6% 11% 16% 18% 17%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

32% 37% 21% 45% 33% 4% 23% 16% 8% 21% 25% 31% 38% 31% 24% 18% 23%

35% 34% 43% 36% 29% 40% 30% 39% 38% 41% 37% 36% 28% 35% 33% 37% 38%

28% 24% 32% 13% 35% 52% 41% 32% 35% 26% 30% 29% 32% 28% 31% 46% 30%

5% 5% 4% 6% 3% 4% 7% 13% 19% 13% 8% 4% 3% 6% 13% - 9%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Federal Election 2013 Political interest Working Status
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YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Force for good 60%

Force for bad 20%

Don’t know 20%

Summe 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Acceptable 48%

Unacceptable 38%

Don’t know 15%

Summe 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Positive 26%

Neither positive nor negative 36%

Negative 30%

Don’t know 8%

Summe 100%

Total

Facebook Twitter LinkedIn Google+ MySpace Pinterest Tumblr Instagram Vine Snapchat Bebo XING Lokalisten badoo stayfriends Whatsapp Other

I am not a 

member of 

any social 

network

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

62% 68% 77% 66% 73% 69% 66% 71% 56% 74% 52% 66% 68% 54% 61% 65% 63% 52%

19% 20% 19% 20% 14% 20% 19% 16% 31% 15% 48% 25% 21% 27% 21% 17% 25% 26%

20% 12% 4% 13% 14% 11% 15% 13% 13% 11% - 9% 11% 19% 17% 17% 12% 22%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

34% 36% 32% 35% 37% 35% 39% 35% 41% 39% 22% 30% 42% 58% 35% 34% 38% 30%

60% 61% 66% 61% 53% 60% 53% 58% 46% 55% 78% 67% 46% 39% 61% 61% 54% 63%

6% 4% 3% 4% 9% 4% 8% 7% 13% 6% - 3% 11% 3% 4% 5% 8% 7%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

51% 55% 68% 54% 54% 49% 48% 53% 49% 60% 52% 55% 55% 53% 46% 50% 42% 39%

34% 31% 26% 36% 29% 33% 34% 28% 33% 19% 48% 35% 31% 36% 41% 36% 37% 46%

15% 14% 6% 10% 17% 19% 19% 19% 18% 22% - 10% 14% 11% 13% 14% 21% 15%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

27% 37% 46% 29% 35% 32% 42% 31% 45% 30% 18% 37% 33% 25% 27% 28% 38% 22%

37% 32% 26% 37% 44% 40% 37% 42% 24% 49% - 32% 17% 37% 37% 36% 29% 38%

28% 27% 24% 30% 18% 25% 15% 22% 30% 14% 82% 27% 42% 36% 30% 30% 31% 32%

8% 4% 4% 4% 2% 3% 6% 6% - 7% - 4% 8% 2% 5% 7% 1% 8%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Social networks: membership
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YouGov Survey Results - Germany
Fieldwork: October 2016

DYE_Q1. Globalization is the word used to 

describe the increasing movement of products, 

ideas, money, jobs, culture and people around the 

world.

Overall, do you think GLOBALIZATION is a force 

for good or bad for the world?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Force for good 60%

Force for bad 20%

Don’t know 20%

Summe 100%

DYE_Q2. Thinking about international trade...

Which ONE of the following comes closest to your 

view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany should be able to meet all of its own needs 

without needing to rely on imports from other 

countries

34%

It’s fine for Germany to import things it needs from 

other countries
60%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q3. Generally speaking, do you think it is 

acceptable or unacceptable for foreign investors 

to buy companies in Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Acceptable 48%

Unacceptable 38%

Don’t know 15%

Summe 100%

DYE_Q4. Overall, do you think immigrants from 

other countries into Germany have a positive or 

negative effect on the country?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Positive 26%

Neither positive nor negative 36%

Negative 30%

Don’t know 8%

Summe 100%

Total

Urban Suburban Countryside
I do not 

know

856 614 585 17

856 614 585 17

59% 61% 61% 33%

20% 22% 19% 7%

20% 17% 20% 60%

100% 100% 100% 100%

856 614 585 17

856 614 585 17

36% 30% 34% 14%

56% 65% 59% 37%

7% 5% 7% 49%

100% 100% 100% 100%

856 614 585 17

856 614 585 17

49% 47% 47% 39%

36% 40% 37% 14%

15% 13% 16% 47%

100% 100% 100% 100%

856 614 585 17

856 614 585 17

29% 25% 23% 7%

36% 36% 37% 53%

28% 31% 31% 6%

7% 7% 9% 34%

100% 100% 100% 100%

Residential environment
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Male Female 18 to 24 25 to 34 35 to 44 45 to 54 55+

Still in 

school 

education

Primary 

(lower 

secondary 

education)

Real school or 

equivalent (POS, 

intermediate 

maturity)

Further 

education

Without 

graduation

Total

Gender Age Graduation

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24% 25% 23% 21% 25% 26% 21% 24% 26% 16% 20% 30% 32%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40% 40% 39% 39% 37% 39% 45% 39% 34% 45% 42% 36% 31%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27% 28% 25% 27% 26% 23% 23% 30% 27% 26% 27% 27% 15%

Don’t know 10% 6% 13% 13% 12% 12% 10% 7% 14% 13% 11% 7% 22%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Strongly agree 27% 31% 22% 21% 23% 24% 30% 29% 28% 27% 28% 25% 39%

Somewhat agree 29% 31% 27% 32% 27% 31% 27% 29% 29% 31% 27% 30% 18%

Neither agree nor disagree 25% 24% 27% 27% 26% 26% 26% 24% 30% 26% 27% 24% 31%

Somewhat disagree 9% 7% 10% 8% 9% 7% 6% 10% 6% 6% 7% 11% -

Strongly disagree 3% 3% 3% 2% 3% 3% 3% 3% - 2% 3% 4% 7%

Don’t know 7% 4% 10% 10% 12% 9% 8% 4% 7% 9% 8% 6% 7%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Strongly agree 27% 31% 24% 22% 23% 25% 30% 30% 29% 29% 29% 25% 29%

Somewhat agree 30% 31% 29% 27% 30% 31% 26% 32% 29% 27% 32% 30% 16%

Neither agree nor disagree 27% 24% 29% 28% 28% 29% 28% 24% 20% 28% 24% 29% 40%

Somewhat disagree 7% 7% 8% 12% 6% 7% 8% 7% 13% 7% 7% 7% 9%

Strongly disagree 4% 4% 3% 6% 5% 3% 2% 3% - 3% 3% 4% -

Don’t know 5% 4% 7% 5% 7% 6% 6% 4% 9% 6% 5% 4% 7%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27%

Don’t know 10%

Summe 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 29%

Neither agree nor disagree 25%

Somewhat disagree 9%

Strongly disagree 3%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 30%

Neither agree nor disagree 27%

Somewhat disagree 7%

Strongly disagree 4%

Don’t know 5%

Summe 100%

No 

conclusion

Still in 

training

Still 

studying

Teaching or 

comparable 

degree

University or 

Fachhochschul

abschluss

Education

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

17% 16% 29% 21% 31%

46% 35% 32% 42% 38%

19% 33% 28% 27% 26%

18% 16% 11% 9% 5%

100% 100% 100% 100% 100%

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

29% 17% 18% 28% 26%

31% 30% 35% 29% 29%

20% 29% 31% 26% 23%

2% 8% 9% 8% 13%

6% - 2% 2% 4%

12% 16% 4% 8% 4%

100% 100% 100% 100% 100%

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

30% 10% 23% 29% 26%

17% 28% 25% 31% 31%

30% 35% 31% 25% 28%

6% 14% 10% 7% 8%

4% 6% 6% 3% 4%

12% 7% 5% 5% 2%

100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27%

Don’t know 10%

Summe 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 29%

Neither agree nor disagree 25%

Somewhat disagree 9%

Strongly disagree 3%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 30%

Neither agree nor disagree 27%

Somewhat disagree 7%

Strongly disagree 4%

Don’t know 5%

Summe 100%

Under EUR 

500

EUR 500 but 

under EUR 

1.000

EUR 1.000 

but under 

EUR 1.500

EUR 1.500 

but under 

EUR 2.000

EUR 2.000 

but under 

EUR 2.500

EUR 2.500 

but under 

EUR 3.000

EUR 3.000 

but under 

EUR 3.500

EUR 3.500 

but under 

EUR 4.000

EUR 4.000 

but under 

EUR 4.500

EUR 4.500 

but under 

EUR 5.000

EUR 5.000 

but under 

EUR 10.000

EUR 10.000 

or more
West East

Household Net Income West/East

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

21% 22% 22% 25% 24% 26% 31% 26% 34% 23% 32% 29% 25% 21%

36% 41% 42% 43% 39% 38% 30% 41% 35% 45% 37% 42% 39% 44%

19% 27% 27% 26% 27% 28% 34% 30% 26% 28% 27% 27% 27% 25%

24% 11% 8% 7% 10% 8% 4% 3% 5% 4% 4% 3% 9% 11%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

24% 32% 31% 29% 27% 31% 25% 22% 21% 27% 26% 17% 25% 32%

22% 25% 31% 30% 35% 28% 30% 27% 28% 25% 32% 29% 30% 26%

37% 24% 20% 26% 25% 26% 24% 31% 26% 33% 18% 29% 26% 23%

4% 5% 6% 8% 6% 9% 16% 16% 15% 7% 14% 9% 9% 7%

3% 5% 3% 2% 1% 1% 2% 4% 5% 4% 7% 3% 3% 3%

10% 8% 10% 5% 6% 6% 4% - 4% 4% 3% 12% 7% 8%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

25% 29% 31% 26% 28% 30% 26% 28% 24% 21% 28% 45% 26% 32%

27% 27% 26% 33% 28% 27% 33% 34% 38% 40% 30% 22% 31% 25%

24% 23% 28% 30% 26% 26% 30% 27% 21% 29% 25% 16% 26% 28%

10% 9% 9% 5% 8% 8% 7% 10% 12% 5% 9% 6% 7% 7%

5% 5% 3% 5% 5% 5% 3% 1% 2% 5% 6% 3% 4% 3%

9% 7% 4% 2% 5% 5% 2% - 3% 1% 3% 8% 5% 5%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27%

Don’t know 10%

Summe 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 29%

Neither agree nor disagree 25%

Somewhat disagree 9%

Strongly disagree 3%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 30%

Neither agree nor disagree 27%

Somewhat disagree 7%

Strongly disagree 4%

Don’t know 5%

Summe 100%

Baden-

Württemberg
Bayern Berlin Brandenburg Bremen Hamburg Hessen

Mecklenburg-

Vorpommern

Niedersachse

n

Nordrhein-

Westfalen

Rheinland-

Pflaz
Saarland Sachsen

Sachsen-

Anhalt

Schleswig-

Holstein
Thüringen

Federal State

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

22% 22% 35% 21% 45% 37% 31% 11% 26% 22% 28% 20% 15% 21% 29% 14%

43% 41% 31% 42% 38% 21% 38% 48% 40% 37% 38% 33% 46% 44% 34% 58%

24% 26% 22% 27% 10% 32% 26% 32% 28% 30% 28% 22% 30% 12% 26% 26%

10% 11% 13% 10% 6% 11% 5% 9% 6% 11% 7% 25% 8% 24% 11% 2%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

24% 29% 29% 16% 19% 30% 19% 37% 26% 24% 29% 27% 33% 33% 24% 48%

29% 29% 29% 39% 34% 30% 42% 28% 24% 30% 26% 25% 22% 21% 28% 20%

27% 27% 27% 23% 24% 22% 18% 20% 26% 27% 25% 30% 27% 25% 27% 15%

8% 6% 6% 6% 17% 8% 14% 4% 12% 9% 11% 9% 7% 7% 8% 12%

3% 3% 5% 7% - 4% 4% 1% 2% 2% 4% - 3% 2% 4% -

8% 6% 5% 8% 6% 5% 4% 10% 9% 8% 5% 9% 8% 13% 8% 5%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

24% 29% 24% 24% 19% 22% 30% 49% 25% 25% 31% 22% 30% 37% 23% 42%

31% 31% 21% 28% 27% 18% 27% 20% 35% 34% 30% 24% 29% 18% 28% 33%

25% 26% 33% 39% 23% 42% 25% 20% 28% 27% 21% 33% 25% 30% 27% 20%

9% 6% 14% 5% 12% 5% 11% 2% 4% 7% 13% 6% 9% 3% 9% 5%

5% 5% 6% - 18% 7% 3% 3% 4% 2% 1% 3% 4% - 4% -

6% 4% 2% 5% - 6% 4% 6% 5% 6% 4% 12% 5% 11% 9% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27%

Don’t know 10%

Summe 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 29%

Neither agree nor disagree 25%

Somewhat disagree 9%

Strongly disagree 3%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 30%

Neither agree nor disagree 27%

Somewhat disagree 7%

Strongly disagree 4%

Don’t know 5%

Summe 100%

I am solely 

responsible

I share the 

responsibility 

with someone 

else

Someone else 

is responsible
1 Person 2 Personen 3 Personen 4 Personen

5 Personen 

und mehr
single married

Life partnership 

under the Civil 

Partnership Act

With partner / 

partner

living 

separately
divorced widowed

Marital StatusHousehold Goods Household Size

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

24% 24% 15% 27% 23% 20% 26% 18% 27% 24% 23% 18% 28% 21% 25%

41% 39% 33% 37% 41% 45% 37% 39% 36% 41% 48% 43% 32% 43% 34%

25% 28% 32% 27% 27% 24% 26% 28% 24% 27% 15% 30% 28% 28% 35%

10% 8% 21% 10% 8% 11% 11% 16% 13% 8% 13% 9% 12% 8% 7%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

27% 27% 21% 27% 27% 28% 24% 23% 24% 28% 31% 25% 15% 32% 27%

28% 30% 31% 28% 30% 30% 31% 24% 30% 29% 29% 29% 35% 29% 21%

26% 24% 28% 24% 25% 24% 28% 31% 27% 27% 27% 21% 35% 21% 23%

8% 10% 9% 8% 10% 7% 6% 12% 8% 8% 6% 13% - 10% 17%

3% 3% 3% 4% 3% 3% 1% 3% 3% 3% - 4% 3% 2% 6%

8% 7% 9% 9% 6% 8% 10% 8% 9% 6% 7% 8% 12% 6% 6%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

29% 26% 20% 27% 29% 25% 24% 30% 22% 29% 27% 29% 19% 33% 22%

28% 32% 35% 29% 32% 30% 29% 16% 28% 30% 27% 32% 21% 33% 30%

27% 27% 27% 26% 25% 29% 27% 41% 30% 27% 22% 23% 37% 21% 35%

7% 8% 8% 8% 7% 8% 9% 4% 9% 7% 11% 8% 5% 6% 10%

3% 4% 2% 4% 4% 2% 4% 6% 5% 3% 4% 4% 5% 2% 1%

6% 4% 8% 7% 4% 6% 7% 4% 7% 4% 10% 4% 12% 5% 1%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27%

Don’t know 10%

Summe 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 29%

Neither agree nor disagree 25%

Somewhat disagree 9%

Strongly disagree 3%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 30%

Neither agree nor disagree 27%

Somewhat disagree 7%

Strongly disagree 4%

Don’t know 5%

Summe 100%

0 1 2 3 4 or more Yes No
Roman 

Catholic

Evangelical 

Lutheran

Evangelical-

free

Orthodox-

christian
Jewish Islamic other faith no

Owned 

apartment 

(s)

Rented 

apartment 

(s)

house
Rented 

house (s)

no 

residential 

property

Children under 18
Migration 

background
Religion Home Ownership

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

24% 22% 24% 27% 28% 32% 23% 23% 23% 21% 17% - 32% 40% 25% 34% 28% 23% 29% 22%

39% 44% 38% 32% 42% 33% 41% 42% 39% 54% 55% 53% 23% 31% 40% 37% 39% 43% 42% 39%

27% 23% 27% 26% 18% 28% 26% 26% 30% 22% 14% - 28% 22% 27% 25% 22% 28% 22% 27%

9% 12% 10% 15% 12% 6% 10% 9% 8% 2% 14% 47% 18% 6% 8% 5% 11% 7% 7% 12%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

27% 26% 27% 23% 37% 21% 27% 25% 26% 28% 9% 53% 15% 21% 30% 26% 23% 26% 40% 28%

29% 28% 30% 27% 20% 36% 28% 30% 29% 27% 28% - 38% 30% 28% 35% 32% 28% 15% 29%

24% 29% 26% 29% 28% 25% 25% 26% 25% 28% 35% - 21% 14% 25% 25% 32% 27% 27% 23%

9% 7% 7% 7% 15% 8% 9% 9% 10% 11% 16% - 5% 15% 8% 9% 9% 10% 8% 8%

3% 3% 2% 4% - 3% 3% 3% 3% 3% - - 5% 2% 2% 3% 1% 2% 3% 4%

7% 8% 9% 11% - 7% 7% 6% 6% 2% 11% 47% 17% 17% 6% 3% 3% 7% 8% 9%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

27% 28% 27% 26% 45% 22% 28% 30% 27% 29% 31% 53% 7% 25% 27% 27% 28% 29% 22% 27%

31% 28% 26% 19% 39% 29% 30% 32% 31% 33% 32% - 20% 19% 29% 34% 33% 32% 36% 28%

26% 30% 31% 30% 16% 26% 27% 26% 28% 26% 20% - 31% 21% 28% 27% 24% 24% 30% 28%

8% 6% 6% 5% - 10% 7% 6% 7% 12% 4% - 14% 19% 7% 7% 10% 7% 4% 8%

4% 2% 3% 11% - 8% 3% 2% 3% - 12% - 15% 9% 4% 3% 3% 3% 3% 4%

5% 5% 7% 8% - 5% 5% 4% 3% - - 47% 13% 7% 4% 2% 3% 4% 4% 7%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27%

Don’t know 10%

Summe 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 29%

Neither agree nor disagree 25%

Somewhat disagree 9%

Strongly disagree 3%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 30%

Neither agree nor disagree 27%

Somewhat disagree 7%

Strongly disagree 4%

Don’t know 5%

Summe 100%

Yes No

Nielsen 1: Bremen, 

Hamburg, 

Niedersachsen, 

Schleswig-Holstein

Nielsen 2: 

Nordrhein-

Westfalen

Nielsen 3a: 

Hessen, 

Rheinland-Pfalz, 

Saarland

Nielsen 3b: 

Baden-

Württemberg

Nielsen 4: 

Bayern

Nielsen 5: 

Berlin

Nielsen 6: Brandenburg, 

Mecklenburg-Vorpommern, 

Sachsen-Anhalt

Nielsen 7: 

Sachsen, 

Thüringen

Nicht in 

Deutschland

Household 

Car?
Nielsen Region

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

24% 24% 29% 22% 29% 22% 22% 35% 18% 15% -

41% 32% 36% 37% 38% 43% 41% 31% 44% 50% -

26% 30% 27% 30% 26% 24% 26% 22% 22% 29% -

9% 13% 8% 11% 8% 10% 11% 13% 15% 6% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

26% 28% 26% 24% 23% 24% 29% 29% 28% 38% -

29% 30% 26% 30% 35% 29% 29% 29% 30% 21% -

26% 23% 26% 27% 22% 27% 27% 27% 23% 22% -

9% 7% 11% 9% 12% 8% 6% 6% 6% 9% -

3% 3% 3% 2% 3% 3% 3% 5% 4% 2% -

7% 10% 8% 8% 5% 8% 6% 5% 10% 7% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

27% 27% 24% 25% 30% 24% 29% 24% 35% 34% -

31% 23% 30% 34% 28% 31% 31% 21% 22% 30% -

27% 28% 29% 27% 24% 25% 26% 33% 31% 23% -

7% 10% 5% 7% 11% 9% 6% 14% 3% 7% -

3% 5% 5% 2% 3% 5% 5% 6% 1% 2% -

5% 8% 6% 6% 5% 6% 4% 2% 8% 3% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -
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Total

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27%

Don’t know 10%

Summe 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 29%

Neither agree nor disagree 25%

Somewhat disagree 9%

Strongly disagree 3%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 30%

Neither agree nor disagree 27%

Somewhat disagree 7%

Strongly disagree 4%

Don’t know 5%

Summe 100%

CDU/CSU SPD Die Linke
Büdnis 

90/Grüne
FDP AfD Sonstige

Non-selector 

(invalid, not 

selected, not 

allowed)

Not at all Less strong Mediocre
Pretty 

strong
Very strong

Full-time 

working

Part-time (8-29 

hours per 

week)

In part-time 

(less than 8 

hours a week)

does not 

apply

Federal Election 2013 Political interest Working Status

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

28% 33% 20% 43% 22% 6% 21% 16% 10% 19% 23% 28% 33% 27% 26% 26% 21%

40% 31% 42% 23% 41% 67% 54% 42% 41% 39% 42% 36% 44% 42% 36% 50% 39%

27% 30% 34% 28% 35% 18% 15% 24% 21% 27% 25% 32% 20% 26% 27% 20% 28%

6% 5% 3% 5% 2% 9% 9% 17% 27% 15% 10% 4% 4% 6% 11% 4% 12%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

18% 31% 42% 32% 22% 47% 39% 25% 25% 20% 22% 31% 44% 26% 27% 28% 27%

32% 31% 23% 28% 27% 25% 27% 27% 23% 27% 32% 31% 23% 31% 24% 27% 29%

27% 25% 20% 23% 28% 16% 23% 27% 23% 32% 29% 21% 18% 26% 24% 18% 26%

13% 8% 4% 12% 15% 5% 5% 6% 6% 8% 8% 11% 8% 9% 12% 16% 7%

5% 2% 3% 2% 6% 5% 2% 2% 3% 2% 3% 3% 5% 3% 3% - 3%

5% 4% 7% 3% 2% 2% 3% 13% 21% 12% 7% 3% 3% 5% 10% 10% 9%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

32% 23% 29% 15% 27% 49% 38% 24% 24% 21% 24% 33% 36% 28% 25% 31% 27%

31% 34% 28% 31% 25% 33% 22% 28% 25% 34% 31% 29% 26% 31% 25% 26% 30%

24% 29% 24% 32% 41% 11% 23% 28% 26% 30% 29% 23% 24% 27% 28% 24% 26%

9% 8% 9% 12% 4% 4% 7% 6% 3% 7% 7% 9% 7% 8% 10% 5% 7%

2% 3% 5% 5% 3% 2% 7% 4% 4% 1% 3% 4% 5% 3% 5% 9% 3%

3% 3% 5% 4% - 2% 3% 9% 18% 8% 5% 2% 2% 3% 8% 5% 6%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27%

Don’t know 10%

Summe 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 29%

Neither agree nor disagree 25%

Somewhat disagree 9%

Strongly disagree 3%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 30%

Neither agree nor disagree 27%

Somewhat disagree 7%

Strongly disagree 4%

Don’t know 5%

Summe 100%

Facebook Twitter LinkedIn Google+ MySpace Pinterest Tumblr Instagram Vine Snapchat Bebo XING Lokalisten badoo stayfriends Whatsapp Other

I am not a 

member of 

any social 

network

Social networks: membership

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

25% 31% 36% 25% 30% 31% 36% 28% 43% 25% 18% 29% 34% 19% 24% 24% 27% 22%

40% 38% 34% 42% 32% 36% 28% 39% 29% 34% 82% 35% 44% 55% 40% 40% 41% 40%

26% 25% 28% 27% 24% 27% 29% 24% 23% 33% - 30% 10% 23% 30% 27% 26% 29%

10% 5% 2% 6% 14% 5% 8% 9% 6% 9% - 5% 11% 3% 6% 9% 7% 10%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

26% 27% 27% 28% 21% 18% 30% 23% 38% 17% 48% 29% 28% 35% 32% 23% 36% 27%

28% 30% 29% 27% 27% 25% 25% 28% 24% 38% - 28% 31% 19% 30% 30% 29% 32%

27% 28% 21% 28% 35% 30% 25% 31% 22% 31% 18% 22% 23% 36% 22% 27% 14% 24%

9% 8% 18% 10% 11% 17% 11% 10% 6% 10% 34% 13% 3% 3% 7% 10% 11% 8%

3% 3% 4% 3% - 2% 1% 3% 5% 2% - 4% - - 5% 3% 2% 2%

7% 3% 2% 5% 6% 8% 8% 6% 5% 3% - 3% 14% 7% 4% 7% 8% 7%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

27% 27% 27% 31% 23% 22% 17% 25% 30% 21% 48% 27% 41% 47% 32% 27% 27% 26%

28% 25% 28% 26% 14% 29% 27% 27% 7% 33% - 31% 24% 19% 28% 31% 31% 34%

29% 29% 28% 27% 39% 32% 34% 29% 33% 31% 34% 29% 10% 29% 31% 28% 23% 19%

8% 10% 8% 8% 15% 10% 5% 9% 7% 6% - 7% 15% 4% 7% 7% 9% 8%

3% 6% 7% 5% 4% 3% 9% 7% 11% 5% - 4% 3% - 1% 3% 5% 7%

5% 3% 3% 3% 4% 4% 7% 4% 12% 3% 18% 2% 7% 2% 1% 4% 4% 6%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q5. Thinking about immigration…

Which ONE of the following would you say is 

closest to your view?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Immigration is enriching and adding to the traditional 

culture of my country
24%

Immigration is eroding the traditional culture of my 

country
40%

Immigration has little effect on the traditional culture of 

my country
27%

Don’t know 10%

Summe 100%

To what extent do you agree or disagree with each 

of the following statements? Please select one 

option on each row.

DYE_Q6_1. Globalization has mostly benefited the 

wealthy rather than ordinary citizens

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 29%

Neither agree nor disagree 25%

Somewhat disagree 9%

Strongly disagree 3%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q6_2. A country is stronger when its people 

have a shared and common culture

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 27%

Somewhat agree 30%

Neither agree nor disagree 27%

Somewhat disagree 7%

Strongly disagree 4%

Don’t know 5%

Summe 100%

Urban Suburban Countryside
I do not 

know

Residential environment

856 614 585 17

856 614 585 17

28% 20% 23% 19%

38% 43% 40% 21%

25% 30% 27% 5%

10% 7% 11% 54%

100% 100% 100% 100%

856 614 585 17

856 614 585 17

30% 24% 26% -

28% 30% 30% 14%

24% 27% 25% 34%

8% 11% 8% -

3% 3% 2% 5%

7% 6% 9% 47%

100% 100% 100% 100%

856 614 585 17

856 614 585 17

28% 28% 26% 5%

28% 32% 31% 7%

28% 27% 25% 13%

7% 7% 9% 12%

5% 2% 3% 7%

5% 3% 6% 56%

100% 100% 100% 100%
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Male Female 18 to 24 25 to 34 35 to 44 45 to 54 55+

Still in 

school 

education

Primary 

(lower 

secondary 

education)

Real school or 

equivalent (POS, 

intermediate 

maturity)

Further 

education

Without 

graduation

Total

Gender Age Graduation

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Strongly agree 15% 18% 13% 10% 13% 15% 20% 15% 23% 17% 16% 14% 16%

Somewhat agree 16% 17% 14% 12% 17% 14% 15% 17% 30% 15% 19% 14% 17%

Neither agree nor disagree 28% 27% 28% 27% 22% 31% 26% 30% 12% 36% 29% 24% 22%

Somewhat disagree 19% 17% 20% 20% 21% 19% 19% 17% 11% 12% 17% 23% 18%

Strongly disagree 15% 17% 14% 23% 17% 13% 12% 15% 23% 7% 12% 21% 14%

Don’t know 7% 5% 10% 8% 11% 8% 8% 6% - 13% 8% 5% 13%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Germany is the best country in the world 5% 6% 4% 8% 7% 5% 3% 4% - 9% 4% 4% 34%

Germany is better than most other countries 47% 52% 42% 48% 44% 46% 51% 46% 37% 42% 43% 53% 30%

Germany is as good as most other countries 34% 30% 37% 28% 32% 32% 31% 38% 38% 32% 37% 32% 30%

Germany is not as good as most other countries 5% 5% 6% 6% 7% 6% 5% 5% 10% 5% 6% 5% -

Germany is the worst country in the world 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 4% 1% 1% 1% 7%

Don't know 8% 5% 10% 9% 10% 10% 7% 6% 11% 11% 8% 5% -

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Yes, definitely 20% 21% 19% 20% 24% 20% 22% 17% 23% 25% 16% 21% 40%

Yes, probably 34% 37% 31% 40% 37% 32% 32% 33% 44% 27% 35% 36% 31%

No, probably not 26% 25% 27% 19% 23% 24% 24% 30% 11% 23% 26% 27% 15%

No, definitely not 8% 7% 9% 6% 6% 6% 7% 11% - 13% 8% 6% 7%

Don’t know 12% 9% 15% 16% 11% 17% 16% 8% 22% 11% 14% 10% 7%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Donald Trump 9% 13% 5% 11% 10% 11% 8% 7% 19% 7% 7% 11% 25%

Hillary Clinton 72% 68% 75% 67% 65% 66% 68% 79% 46% 74% 73% 72% 46%

Don’t know 20% 19% 20% 22% 25% 23% 24% 14% 35% 19% 21% 18% 29%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 15%

Somewhat agree 16%

Neither agree nor disagree 28%

Somewhat disagree 19%

Strongly disagree 15%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany is the best country in the world 5%

Germany is better than most other countries 47%

Germany is as good as most other countries 34%

Germany is not as good as most other countries 5%

Germany is the worst country in the world 1%

Don't know 8%

Summe 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Yes, definitely 20%

Yes, probably 34%

No, probably not 26%

No, definitely not 8%

Don’t know 12%

Summe 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Donald Trump 9%

Hillary Clinton 72%

Don’t know 20%

Summe 100%

No 

conclusion

Still in 

training

Still 

studying

Teaching or 

comparable 

degree

University or 

Fachhochschul

abschluss

Education

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

15% 4% 8% 16% 16%

13% 10% 11% 17% 15%

26% 29% 33% 30% 22%

16% 21% 21% 17% 23%

13% 23% 23% 12% 21%

16% 13% 4% 8% 3%

100% 100% 100% 100% 100%

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

9% 5% 2% 5% 5%

40% 43% 51% 46% 53%

29% 29% 34% 35% 32%

6% 9% 6% 6% 5%

- - 1% 1% 1%

15% 14% 6% 8% 4%

100% 100% 100% 100% 100%

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

26% 14% 24% 19% 22%

37% 43% 42% 32% 35%

18% 26% 16% 27% 30%

6% 4% 3% 10% 5%

14% 13% 15% 12% 9%

100% 100% 100% 100% 100%

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

18% 4% 14% 7% 11%

55% 73% 67% 73% 74%

28% 24% 19% 20% 16%

100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 15%

Somewhat agree 16%

Neither agree nor disagree 28%

Somewhat disagree 19%

Strongly disagree 15%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany is the best country in the world 5%

Germany is better than most other countries 47%

Germany is as good as most other countries 34%

Germany is not as good as most other countries 5%

Germany is the worst country in the world 1%

Don't know 8%

Summe 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Yes, definitely 20%

Yes, probably 34%

No, probably not 26%

No, definitely not 8%

Don’t know 12%

Summe 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Donald Trump 9%

Hillary Clinton 72%

Don’t know 20%

Summe 100%

Under EUR 

500

EUR 500 but 

under EUR 

1.000

EUR 1.000 

but under 

EUR 1.500

EUR 1.500 

but under 

EUR 2.000

EUR 2.000 

but under 

EUR 2.500

EUR 2.500 

but under 

EUR 3.000

EUR 3.000 

but under 

EUR 3.500

EUR 3.500 

but under 

EUR 4.000

EUR 4.000 

but under 

EUR 4.500

EUR 4.500 

but under 

EUR 5.000

EUR 5.000 

but under 

EUR 10.000

EUR 10.000 

or more
West East

Household Net Income West/East

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

17% 18% 19% 15% 14% 17% 11% 15% 11% 17% 11% 16% 15% 18%

10% 16% 12% 18% 15% 18% 17% 15% 14% 12% 24% 13% 16% 16%

31% 24% 31% 31% 30% 29% 27% 26% 27% 22% 22% 22% 27% 31%

14% 15% 19% 16% 20% 17% 24% 22% 26% 29% 18% 13% 20% 14%

8% 19% 13% 15% 13% 14% 21% 20% 18% 18% 21% 28% 16% 13%

19% 8% 7% 5% 8% 4% 2% 2% 3% 2% 4% 8% 7% 7%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

3% 7% 5% 3% 6% 7% 6% 6% 3% 4% 7% 9% 5% 4%

40% 43% 40% 52% 43% 47% 59% 56% 60% 53% 53% 43% 48% 42%

31% 33% 40% 36% 34% 32% 31% 32% 32% 34% 33% 29% 33% 38%

6% 4% 7% 5% 7% 8% 3% 4% 2% 6% 4% 9% 5% 7%

1% 1% 1% 1% 1% 0% - 1% - 1% - - 1% 2%

20% 13% 7% 3% 8% 6% 1% 1% 2% 2% 3% 10% 8% 7%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

24% 21% 20% 17% 20% 25% 22% 20% 14% 15% 19% 37% 20% 18%

28% 30% 27% 40% 34% 27% 38% 34% 40% 43% 48% 32% 35% 31%

18% 25% 32% 26% 26% 28% 29% 32% 28% 30% 23% 22% 26% 26%

8% 10% 10% 7% 9% 9% 6% 10% 6% 4% 7% 6% 7% 11%

22% 14% 11% 10% 10% 12% 5% 4% 11% 8% 3% 3% 12% 13%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

8% 11% 11% 6% 7% 11% 9% 7% 9% 12% 10% 15% 9% 9%

55% 68% 67% 75% 71% 74% 85% 78% 77% 68% 79% 69% 72% 69%

37% 21% 21% 19% 22% 15% 5% 15% 14% 19% 11% 16% 19% 22%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 15%

Somewhat agree 16%

Neither agree nor disagree 28%

Somewhat disagree 19%

Strongly disagree 15%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany is the best country in the world 5%

Germany is better than most other countries 47%

Germany is as good as most other countries 34%

Germany is not as good as most other countries 5%

Germany is the worst country in the world 1%

Don't know 8%

Summe 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Yes, definitely 20%

Yes, probably 34%

No, probably not 26%

No, definitely not 8%

Don’t know 12%

Summe 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Donald Trump 9%

Hillary Clinton 72%

Don’t know 20%

Summe 100%

Baden-

Württemberg
Bayern Berlin Brandenburg Bremen Hamburg Hessen

Mecklenburg-

Vorpommern

Niedersachse

n

Nordrhein-

Westfalen

Rheinland-

Pflaz
Saarland Sachsen

Sachsen-

Anhalt

Schleswig-

Holstein
Thüringen

Federal State

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

14% 18% 13% 15% 29% 10% 16% 21% 13% 14% 13% 8% 19% 13% 11% 33%

18% 15% 9% 18% 6% 14% 15% 11% 19% 14% 22% 13% 23% 16% 9% 20%

25% 29% 31% 30% 29% 26% 20% 37% 28% 27% 24% 39% 31% 34% 32% 24%

22% 19% 19% 18% 11% 23% 23% 9% 20% 19% 20% 14% 15% 9% 15% 10%

13% 12% 25% 11% 25% 23% 20% 9% 14% 17% 16% 14% 8% 13% 25% 8%

8% 7% 3% 9% - 4% 6% 13% 6% 9% 5% 12% 5% 15% 7% 6%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

5% 5% 3% 9% 8% 3% 3% 2% 5% 6% 4% 3% 3% 7% 7% 2%

46% 52% 45% 38% 62% 50% 49% 50% 45% 48% 57% 32% 45% 32% 42% 38%

34% 32% 33% 40% 24% 32% 31% 33% 38% 31% 29% 36% 40% 32% 38% 49%

5% 3% 4% 6% 6% 5% 9% 8% 5% 6% 4% 3% 6% 14% 5% 4%

1% 2% 2% 2% - - 1% 2% - 0% - - 3% 2% - 2%

9% 6% 13% 5% - 9% 8% 6% 8% 9% 6% 26% 2% 13% 8% 6%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

24% 20% 16% 20% 8% 18% 15% 24% 17% 22% 21% 17% 17% 20% 23% 15%

31% 35% 35% 23% 47% 36% 34% 35% 35% 36% 41% 22% 32% 26% 33% 32%

24% 25% 21% 31% 35% 30% 28% 25% 30% 25% 22% 29% 30% 21% 26% 31%

6% 8% 14% 12% - 3% 10% 9% 7% 7% 12% 5% 8% 12% 5% 11%

15% 11% 13% 15% 10% 13% 13% 7% 11% 10% 5% 26% 12% 21% 13% 11%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

9% 10% 7% 6% 14% 4% 11% 12% 8% 8% 8% 8% 14% 5% 4% 11%

71% 72% 70% 80% 64% 81% 70% 59% 74% 72% 77% 55% 67% 69% 77% 64%

20% 18% 23% 14% 23% 15% 19% 29% 18% 20% 15% 37% 19% 26% 19% 25%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 15%

Somewhat agree 16%

Neither agree nor disagree 28%

Somewhat disagree 19%

Strongly disagree 15%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany is the best country in the world 5%

Germany is better than most other countries 47%

Germany is as good as most other countries 34%

Germany is not as good as most other countries 5%

Germany is the worst country in the world 1%

Don't know 8%

Summe 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Yes, definitely 20%

Yes, probably 34%

No, probably not 26%

No, definitely not 8%

Don’t know 12%

Summe 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Donald Trump 9%

Hillary Clinton 72%

Don’t know 20%

Summe 100%

I am solely 

responsible

I share the 

responsibility 

with someone 

else

Someone else 

is responsible
1 Person 2 Personen 3 Personen 4 Personen

5 Personen 

und mehr
single married

Life partnership 

under the Civil 

Partnership Act

With partner / 

partner

living 

separately
divorced widowed

Marital StatusHousehold Goods Household Size

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

17% 14% 8% 16% 15% 16% 13% 24% 14% 17% 16% 15% 11% 14% 13%

16% 16% 13% 15% 15% 18% 18% 9% 12% 16% 16% 17% 12% 23% 15%

28% 27% 33% 26% 28% 30% 28% 29% 26% 29% 35% 26% 25% 24% 33%

17% 20% 18% 17% 21% 17% 16% 17% 21% 18% 11% 18% 20% 16% 20%

14% 17% 16% 16% 15% 12% 17% 13% 18% 14% 13% 15% 21% 15% 15%

9% 5% 12% 9% 6% 7% 9% 8% 9% 6% 10% 8% 12% 8% 4%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

6% 4% 4% 5% 4% 5% 6% 11% 6% 5% 4% 4% - 5% 2%

45% 50% 52% 44% 49% 45% 50% 45% 49% 48% 46% 52% 41% 42% 37%

35% 34% 25% 36% 34% 35% 29% 31% 31% 34% 33% 29% 38% 39% 53%

5% 6% 3% 4% 6% 7% 6% 4% 4% 6% 6% 6% 2% 4% 5%

1% 0% 4% 1% 1% 1% 0% - 1% 1% - 2% - 1% -

9% 6% 13% 10% 6% 6% 8% 9% 10% 6% 11% 7% 19% 9% 4%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

21% 20% 10% 19% 20% 21% 17% 29% 20% 19% 13% 22% 18% 22% 18%

33% 35% 36% 33% 36% 31% 35% 30% 35% 32% 42% 36% 31% 35% 39%

25% 27% 31% 25% 27% 29% 25% 16% 24% 29% 21% 24% 30% 22% 24%

9% 7% 6% 10% 7% 8% 7% 7% 7% 8% 11% 7% 6% 12% 10%

12% 11% 17% 13% 10% 11% 16% 18% 15% 11% 13% 11% 15% 10% 8%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

9% 9% 9% 9% 8% 9% 10% 8% 9% 7% 16% 13% 5% 7% 7%

70% 74% 64% 68% 75% 70% 70% 71% 66% 75% 61% 71% 61% 72% 82%

21% 17% 27% 23% 17% 21% 20% 21% 25% 17% 23% 17% 34% 20% 11%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 15%

Somewhat agree 16%

Neither agree nor disagree 28%

Somewhat disagree 19%

Strongly disagree 15%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany is the best country in the world 5%

Germany is better than most other countries 47%

Germany is as good as most other countries 34%

Germany is not as good as most other countries 5%

Germany is the worst country in the world 1%

Don't know 8%

Summe 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Yes, definitely 20%

Yes, probably 34%

No, probably not 26%

No, definitely not 8%

Don’t know 12%

Summe 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Donald Trump 9%

Hillary Clinton 72%

Don’t know 20%

Summe 100%

0 1 2 3 4 or more Yes No
Roman 

Catholic

Evangelical 

Lutheran

Evangelical-

free

Orthodox-

christian
Jewish Islamic other faith no

Owned 

apartment 

(s)

Rented 

apartment 

(s)

house
Rented 

house (s)

no 

residential 

property

Children under 18
Migration 

background
Religion Home Ownership

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

14% 19% 15% 22% 27% 11% 16% 15% 16% 22% 13% 53% 7% 7% 16% 13% 15% 18% 20% 15%

15% 17% 21% 9% 17% 18% 16% 15% 19% 29% 15% - 12% 13% 15% 14% 18% 18% 16% 14%

27% 28% 29% 21% 42% 25% 28% 30% 26% 25% 26% - 27% 18% 28% 26% 25% 28% 24% 27%

19% 17% 17% 25% - 19% 19% 20% 21% 17% 25% - 14% 15% 18% 21% 20% 17% 23% 19%

17% 11% 11% 10% 14% 20% 15% 12% 14% 5% 17% - 27% 32% 18% 18% 15% 14% 13% 16%

7% 7% 7% 14% - 7% 7% 7% 5% 2% 4% 47% 13% 15% 6% 7% 6% 5% 5% 9%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

4% 6% 6% 13% 16% 7% 5% 5% 6% 6% 9% - 7% 9% 4% 6% 8% 5% 12% 4%

47% 48% 48% 35% 49% 46% 47% 50% 49% 51% 34% 53% 35% 37% 47% 52% 48% 50% 50% 46%

35% 32% 33% 29% 25% 32% 34% 32% 35% 26% 42% - 37% 37% 36% 31% 28% 36% 29% 34%

5% 7% 6% 6% 5% 8% 5% 5% 5% 9% 8% - 5% 2% 6% 4% 7% 5% 3% 6%

1% 1% - - - - 1% 1% 0% 2% 7% - - - 1% 1% 1% 0% - 1%

8% 7% 7% 16% 5% 7% 8% 7% 6% 6% - 47% 16% 14% 6% 5% 8% 5% 6% 10%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

20% 19% 17% 31% 33% 26% 19% 20% 20% 16% 22% - 19% 19% 21% 25% 22% 17% 25% 20%

34% 35% 34% 29% 18% 40% 33% 32% 33% 40% 46% 53% 46% 42% 36% 38% 40% 31% 29% 33%

26% 29% 25% 17% 27% 17% 27% 26% 31% 34% 20% - 12% 7% 25% 21% 21% 33% 35% 24%

9% 6% 8% 4% 16% 5% 8% 9% 9% 10% 4% - 5% 8% 8% 8% 6% 9% 7% 8%

12% 11% 16% 18% 5% 11% 12% 12% 8% - 9% 47% 17% 24% 11% 8% 10% 9% 4% 14%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

8% 8% 11% 9% 20% 15% 8% 10% 6% 31% 21% 53% 11% 14% 8% 11% 13% 9% 12% 8%

72% 72% 67% 68% 64% 64% 72% 72% 78% 59% 51% - 60% 58% 72% 74% 68% 75% 68% 69%

19% 20% 22% 23% 16% 21% 20% 18% 16% 11% 28% 47% 29% 28% 20% 15% 19% 16% 19% 23%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 15%

Somewhat agree 16%

Neither agree nor disagree 28%

Somewhat disagree 19%

Strongly disagree 15%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany is the best country in the world 5%

Germany is better than most other countries 47%

Germany is as good as most other countries 34%

Germany is not as good as most other countries 5%

Germany is the worst country in the world 1%

Don't know 8%

Summe 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Yes, definitely 20%

Yes, probably 34%

No, probably not 26%

No, definitely not 8%

Don’t know 12%

Summe 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Donald Trump 9%

Hillary Clinton 72%

Don’t know 20%

Summe 100%

Yes No

Nielsen 1: Bremen, 

Hamburg, 

Niedersachsen, 

Schleswig-Holstein

Nielsen 2: 

Nordrhein-

Westfalen

Nielsen 3a: 

Hessen, 

Rheinland-Pfalz, 

Saarland

Nielsen 3b: 

Baden-

Württemberg

Nielsen 4: 

Bayern

Nielsen 5: 

Berlin

Nielsen 6: Brandenburg, 

Mecklenburg-Vorpommern, 

Sachsen-Anhalt

Nielsen 7: 

Sachsen, 

Thüringen

Nicht in 

Deutschland

Household 

Car?
Nielsen Region

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

16% 14% 13% 14% 14% 14% 18% 13% 16% 24% -

17% 11% 15% 14% 17% 18% 15% 9% 15% 22% -

28% 25% 29% 27% 23% 25% 29% 31% 33% 28% -

19% 18% 19% 19% 21% 22% 19% 19% 13% 13% -

14% 19% 19% 17% 18% 13% 12% 25% 11% 8% -

7% 12% 6% 9% 6% 8% 7% 3% 12% 5% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

5% 4% 5% 6% 3% 5% 5% 3% 7% 3% -

48% 41% 46% 48% 50% 46% 52% 45% 39% 43% -

34% 35% 36% 31% 31% 34% 32% 33% 35% 43% -

5% 6% 5% 6% 7% 5% 3% 4% 9% 6% -

1% 1% - 0% 0% 1% 2% 2% 2% 3% -

7% 14% 8% 9% 9% 9% 6% 13% 8% 4% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

20% 21% 18% 22% 17% 24% 20% 16% 21% 16% -

35% 31% 35% 36% 36% 31% 35% 35% 27% 32% -

27% 21% 29% 25% 26% 24% 25% 21% 25% 31% -

8% 10% 6% 7% 10% 6% 8% 14% 12% 9% -

11% 17% 12% 10% 11% 15% 11% 13% 15% 12% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

9% 9% 7% 8% 10% 9% 10% 7% 7% 13% -

73% 66% 75% 72% 71% 71% 72% 70% 71% 66% -

19% 26% 18% 20% 19% 20% 18% 23% 22% 21% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -
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Total

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 15%

Somewhat agree 16%

Neither agree nor disagree 28%

Somewhat disagree 19%

Strongly disagree 15%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany is the best country in the world 5%

Germany is better than most other countries 47%

Germany is as good as most other countries 34%

Germany is not as good as most other countries 5%

Germany is the worst country in the world 1%

Don't know 8%

Summe 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Yes, definitely 20%

Yes, probably 34%

No, probably not 26%

No, definitely not 8%

Don’t know 12%

Summe 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Donald Trump 9%

Hillary Clinton 72%

Don’t know 20%

Summe 100%

CDU/CSU SPD Die Linke
Büdnis 

90/Grüne
FDP AfD Sonstige

Non-selector 

(invalid, not 

selected, not 

allowed)

Not at all Less strong Mediocre
Pretty 

strong
Very strong

Full-time 

working

Part-time (8-29 

hours per 

week)

In part-time 

(less than 8 

hours a week)

does not 

apply

Federal Election 2013 Political interest Working Status

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

16% 10% 16% 5% 11% 40% 35% 15% 16% 12% 13% 17% 23% 14% 14% 22% 16%

17% 18% 15% 8% 18% 17% 9% 16% 14% 14% 18% 15% 15% 16% 14% 16% 16%

28% 24% 36% 32% 29% 25% 20% 29% 28% 33% 28% 26% 21% 29% 25% 40% 27%

21% 24% 10% 22% 26% 9% 16% 15% 18% 20% 19% 19% 15% 20% 19% 5% 18%

13% 21% 18% 29% 15% 5% 17% 13% 4% 11% 13% 20% 25% 17% 17% 8% 14%

5% 4% 6% 4% 2% 4% 3% 13% 21% 11% 9% 2% 1% 4% 11% 10% 9%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

6% 5% 3% 2% 6% 4% 5% 5% 11% 4% 4% 4% 6% 6% 4% - 4%

61% 49% 39% 48% 54% 53% 37% 37% 30% 43% 47% 52% 53% 50% 42% 44% 46%

26% 36% 45% 44% 35% 28% 43% 35% 32% 36% 35% 32% 31% 33% 39% 32% 33%

3% 5% 8% 2% 6% 9% 10% 7% 5% 6% 6% 5% 4% 5% 4% 5% 6%

1% 1% 1% - - 3% 2% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% - 1%

3% 4% 4% 5% - 3% 2% 15% 21% 10% 7% 4% 4% 4% 10% 20% 10%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

18% 19% 28% 18% 13% 20% 25% 21% 23% 19% 18% 20% 22% 23% 16% 36% 18%

34% 34% 28% 43% 37% 40% 37% 33% 25% 32% 35% 36% 36% 37% 35% 28% 32%

29% 31% 30% 25% 36% 15% 23% 22% 23% 26% 25% 28% 26% 25% 27% 22% 27%

11% 7% 9% 5% 7% 15% 9% 7% 5% 7% 9% 8% 11% 6% 9% 5% 10%

9% 9% 6% 9% 7% 10% 6% 18% 25% 15% 13% 7% 5% 10% 14% 9% 13%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

9% 7% 10% 6% 15% 23% 15% 8% 8% 5% 5% 11% 23% 11% 3% - 9%

80% 80% 69% 87% 80% 51% 63% 61% 61% 71% 74% 75% 64% 72% 76% 80% 70%

11% 13% 21% 8% 5% 26% 22% 31% 31% 24% 22% 14% 12% 17% 21% 20% 21%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 15%

Somewhat agree 16%

Neither agree nor disagree 28%

Somewhat disagree 19%

Strongly disagree 15%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany is the best country in the world 5%

Germany is better than most other countries 47%

Germany is as good as most other countries 34%

Germany is not as good as most other countries 5%

Germany is the worst country in the world 1%

Don't know 8%

Summe 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Yes, definitely 20%

Yes, probably 34%

No, probably not 26%

No, definitely not 8%

Don’t know 12%

Summe 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Donald Trump 9%

Hillary Clinton 72%

Don’t know 20%

Summe 100%

Facebook Twitter LinkedIn Google+ MySpace Pinterest Tumblr Instagram Vine Snapchat Bebo XING Lokalisten badoo stayfriends Whatsapp Other

I am not a 

member of 

any social 

network

Social networks: membership

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

15% 16% 14% 18% 19% 11% 9% 14% 17% 10% 48% 15% 32% 33% 20% 15% 15% 14%

15% 16% 12% 15% 15% 15% 11% 17% 19% 17% - 13% 13% 14% 17% 15% 13% 17%

28% 24% 24% 28% 24% 30% 23% 24% 30% 26% - 24% 7% 38% 26% 26% 18% 29%

19% 18% 22% 17% 15% 20% 17% 16% 13% 17% 34% 25% 24% 4% 18% 21% 24% 17%

16% 22% 27% 18% 23% 23% 32% 23% 22% 24% 18% 20% 16% 8% 16% 17% 25% 15%

7% 4% 1% 4% 4% 2% 7% 6% - 6% - 3% 8% 3% 2% 6% 5% 9%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

5% 7% 4% 6% 10% 5% 5% 5% 5% 7% 22% 5% 10% 17% 4% 5% 4% 5%

48% 52% 54% 46% 46% 45% 46% 52% 24% 53% 60% 55% 56% 32% 55% 50% 49% 47%

34% 31% 36% 36% 25% 39% 36% 31% 52% 28% 18% 32% 22% 46% 32% 32% 36% 35%

5% 5% 3% 7% 7% 4% 6% 6% 7% 7% - 4% 8% 5% 5% 5% 3% 4%

1% 1% 1% 1% - 3% - 1% - 1% - 1% - - 1% 0% 2% 0%

7% 5% 1% 5% 12% 4% 8% 6% 12% 5% - 2% 4% - 3% 7% 6% 8%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

21% 24% 21% 28% 39% 21% 35% 26% 21% 28% 40% 21% 19% 22% 18% 21% 22% 16%

36% 39% 47% 36% 30% 39% 44% 38% 43% 44% 34% 41% 37% 45% 35% 38% 38% 29%

25% 24% 21% 22% 14% 25% 16% 24% 28% 21% 26% 24% 26% 25% 29% 24% 25% 29%

7% 6% 5% 7% 4% 8% 1% 4% - 2% - 6% 7% 8% 8% 7% 5% 12%

11% 8% 6% 7% 14% 8% 4% 8% 8% 5% - 8% 11% - 10% 10% 9% 14%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

8% 12% 11% 12% 11% 5% 7% 8% 17% 8% 22% 11% 10% 9% 8% 8% 14% 7%

72% 72% 75% 69% 65% 79% 75% 72% 57% 73% 52% 73% 71% 79% 76% 72% 66% 76%

19% 15% 14% 19% 24% 16% 17% 20% 27% 19% 26% 16% 19% 12% 15% 20% 20% 17%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q6_3. Multiculturalism is a negative result of 

globalization

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Strongly agree 15%

Somewhat agree 16%

Neither agree nor disagree 28%

Somewhat disagree 19%

Strongly disagree 15%

Don’t know 7%

Summe 100%

DYE_Q7. Which ONE of the following best 

describes the way you feel about Germany?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Germany is the best country in the world 5%

Germany is better than most other countries 47%

Germany is as good as most other countries 34%

Germany is not as good as most other countries 5%

Germany is the worst country in the world 1%

Don't know 8%

Summe 100%

DYE_Q8. If you had the opportunity to move to any 

country of your choice, would you take it? Please 

select the option that best applies.

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Yes, definitely 20%

Yes, probably 34%

No, probably not 26%

No, definitely not 8%

Don’t know 12%

Summe 100%

DYE_Q9. Who would you rather was president of 

the USA?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Donald Trump 9%

Hillary Clinton 72%

Don’t know 20%

Summe 100%

Urban Suburban Countryside
I do not 

know

Residential environment

856 614 585 17

856 614 585 17

15% 16% 16% -

15% 18% 15% 21%

27% 27% 30% -

18% 20% 18% 18%

19% 14% 12% 6%

7% 6% 8% 56%

100% 100% 100% 100%

856 614 585 17

856 614 585 17

6% 5% 3% 5%

47% 48% 47% 25%

33% 33% 37% 14%

5% 6% 6% 5%

2% 1% - -

8% 8% 6% 50%

100% 100% 100% 100%

856 614 585 17

856 614 585 17

23% 17% 19% 12%

33% 37% 33% 21%

25% 28% 26% -

9% 8% 7% -

11% 10% 14% 67%

100% 100% 100% 100%

856 614 585 17

856 614 585 17

10% 8% 8% -

68% 76% 75% 12%

22% 16% 17% 88%

100% 100% 100% 100%
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Male Female 18 to 24 25 to 34 35 to 44 45 to 54 55+

Still in 

school 

education

Primary 

(lower 

secondary 

education)

Real school or 

equivalent (POS, 

intermediate 

maturity)

Further 

education

Without 

graduation

Total

Gender Age Graduation

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Basis Netto: All Adults 2072 1005 1067 191 309 311 417 844 23 327 758 922 13

Better 3% 4% 1% 6% 7% 3% 2% 1% 6% 4% 1% 4% -

No change 28% 31% 25% 30% 28% 32% 27% 26% 38% 24% 27% 30% 24%

Worse 64% 60% 67% 54% 58% 56% 66% 70% 46% 64% 66% 62% 69%

Don’t know 6% 4% 7% 10% 7% 9% 4% 3% 11% 8% 6% 4% 7%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Better 3%

No change 28%

Worse 64%

Don’t know 6%

Summe 100%

No 

conclusion

Still in 

training

Still 

studying

Teaching or 

comparable 

degree

University or 

Fachhochschul

abschluss

Education

89 50 102 1166 558

89 50 102 1166 558

- 5% 3% 1% 6%

27% 20% 36% 27% 29%

62% 67% 55% 66% 62%

11% 8% 5% 5% 3%

100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Better 3%

No change 28%

Worse 64%

Don’t know 6%

Summe 100%

Under EUR 

500

EUR 500 but 

under EUR 

1.000

EUR 1.000 

but under 

EUR 1.500

EUR 1.500 

but under 

EUR 2.000

EUR 2.000 

but under 

EUR 2.500

EUR 2.500 

but under 

EUR 3.000

EUR 3.000 

but under 

EUR 3.500

EUR 3.500 

but under 

EUR 4.000

EUR 4.000 

but under 

EUR 4.500

EUR 4.500 

but under 

EUR 5.000

EUR 5.000 

but under 

EUR 10.000

EUR 10.000 

or more
West East

Household Net Income West/East

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

62 187 186 234 239 220 127 132 87 88 96 31 1649 423

3% 2% 0% 2% 3% 6% 3% 2% 2% 6% 9% 15% 3% 2%

19% 25% 30% 23% 30% 29% 36% 25% 35% 37% 32% 26% 27% 29%

61% 68% 60% 73% 62% 59% 59% 72% 59% 57% 59% 56% 64% 64%

16% 5% 9% 2% 5% 5% 2% 1% 3% - 1% 3% 6% 5%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Better 3%

No change 28%

Worse 64%

Don’t know 6%

Summe 100%

Baden-

Württemberg
Bayern Berlin Brandenburg Bremen Hamburg Hessen

Mecklenburg-

Vorpommern

Niedersachse

n

Nordrhein-

Westfalen

Rheinland-

Pflaz
Saarland Sachsen

Sachsen-

Anhalt

Schleswig-

Holstein
Thüringen

Federal State

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

269 321 91 64 17 46 153 41 197 448 102 25 108 60 73 58

3% 5% 2% 3% 8% 2% 3% - 3% 2% 3% - 2% 2% 2% 5%

33% 23% 32% 35% 29% 35% 30% 24% 25% 25% 34% 17% 28% 25% 29% 25%

61% 68% 59% 56% 57% 61% 62% 72% 65% 65% 60% 66% 70% 56% 60% 70%

4% 4% 6% 6% 6% 2% 5% 4% 6% 8% 2% 17% 1% 17% 9% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Better 3%

No change 28%

Worse 64%

Don’t know 6%

Summe 100%

I am solely 

responsible

I share the 

responsibility 

with someone 

else

Someone else 

is responsible
1 Person 2 Personen 3 Personen 4 Personen

5 Personen 

und mehr
single married

Life partnership 

under the Civil 

Partnership Act

With partner / 

partner

living 

separately
divorced widowed

Marital StatusHousehold Goods Household Size

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

1139 839 95 541 895 310 249 77 515 875 30 293 38 231 62

3% 3% 3% 2% 2% 4% 6% 4% 4% 3% 6% 3% 2% 1% -

28% 27% 32% 27% 25% 28% 34% 39% 34% 27% 19% 23% 26% 25% 24%

63% 66% 53% 64% 68% 63% 55% 50% 55% 66% 64% 69% 54% 70% 69%

6% 4% 12% 7% 5% 5% 5% 7% 8% 4% 10% 5% 17% 4% 7%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Better 3%

No change 28%

Worse 64%

Don’t know 6%

Summe 100%

0 1 2 3 4 or more Yes No
Roman 

Catholic

Evangelical 

Lutheran

Evangelical-

free

Orthodox-

christian
Jewish Islamic other faith no

Owned 

apartment 

(s)

Rented 

apartment 

(s)

house
Rented 

house (s)

no 

residential 

property

Children under 18
Migration 

background
Religion Home Ownership

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

1482 318 204 49 19 194 1878 546 478 50 24 2 41 42 795 245 205 599 69 1063

2% 6% 5% 8% 12% 7% 3% 3% 3% 4% 8% - 3% 10% 2% 6% 6% 4% 10% 1%

27% 24% 35% 33% 31% 32% 27% 28% 31% 36% 23% - 28% 22% 26% 35% 31% 29% 31% 25%

66% 66% 53% 47% 51% 56% 65% 64% 62% 59% 59% 53% 50% 64% 68% 55% 57% 64% 56% 67%

5% 5% 7% 12% 5% 5% 6% 4% 5% - 11% 47% 19% 4% 3% 4% 7% 4% 3% 7%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Better 3%

No change 28%

Worse 64%

Don’t know 6%

Summe 100%

Yes No

Nielsen 1: Bremen, 

Hamburg, 

Niedersachsen, 

Schleswig-Holstein

Nielsen 2: 

Nordrhein-

Westfalen

Nielsen 3a: 

Hessen, 

Rheinland-Pfalz, 

Saarland

Nielsen 3b: 

Baden-

Württemberg

Nielsen 4: 

Bayern

Nielsen 5: 

Berlin

Nielsen 6: Brandenburg, 

Mecklenburg-Vorpommern, 

Sachsen-Anhalt

Nielsen 7: 

Sachsen, 

Thüringen

Nicht in 

Deutschland

Household 

Car?
Nielsen Region

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

1754 318 332 448 280 269 321 91 166 166 -

3% 3% 3% 2% 3% 3% 5% 2% 2% 3% -

28% 25% 28% 25% 30% 33% 23% 32% 29% 27% -

64% 64% 63% 65% 62% 61% 68% 59% 60% 70% -

5% 8% 6% 8% 5% 4% 4% 6% 9% 0% -

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% -
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Total

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Better 3%

No change 28%

Worse 64%

Don’t know 6%

Summe 100%

CDU/CSU SPD Die Linke
Büdnis 

90/Grüne
FDP AfD Sonstige

Non-selector 

(invalid, not 

selected, not 

allowed)

Not at all Less strong Mediocre
Pretty 

strong
Very strong

Full-time 

working

Part-time (8-29 

hours per 

week)

In part-time 

(less than 8 

hours a week)

does not 

apply

Federal Election 2013 Political interest Working Status

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

553 342 114 112 63 62 83 742 179 346 743 580 224 817 210 22 1018

4% 2% 2% 1% 6% 1% 2% 3% 6% 2% 2% 3% 6% 4% 2% - 2%

34% 28% 29% 34% 26% 11% 25% 24% 22% 32% 28% 27% 25% 30% 28% 35% 26%

60% 66% 66% 62% 66% 86% 71% 63% 58% 56% 64% 69% 67% 63% 64% 65% 64%

3% 4% 3% 4% 2% 2% 1% 10% 14% 10% 5% 2% 2% 3% 6% - 8%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Better 3%

No change 28%

Worse 64%

Don’t know 6%

Summe 100%

Facebook Twitter LinkedIn Google+ MySpace Pinterest Tumblr Instagram Vine Snapchat Bebo XING Lokalisten badoo stayfriends Whatsapp Other

I am not a 

member of 

any social 

network

Social networks: membership

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

1327 321 156 469 45 147 61 259 16 96 4 284 29 33 254 1084 71 293

3% 7% 7% 4% 14% 4% 13% 6% 15% 8% - 3% 11% 13% 1% 3% 7% 1%

27% 29% 30% 28% 41% 31% 26% 30% 29% 30% 18% 31% 24% 34% 27% 26% 29% 30%

64% 61% 63% 64% 40% 63% 58% 60% 48% 59% 82% 63% 58% 46% 69% 66% 62% 67%

6% 3% 1% 4% 5% 2% 3% 4% 8% 4% - 3% 7% 7% 2% 5% 1% 2%

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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Total

DYE_Q10. Do you think the world has got better or 

worse in the past 12 months, or has there been no 

change?

Basis Brutto 2072

Basis Netto: All Adults 2072

Better 3%

No change 28%

Worse 64%

Don’t know 6%

Summe 100%

Urban Suburban Countryside
I do not 

know

Residential environment

856 614 585 17

856 614 585 17

4% 2% 2% 14%

29% 27% 27% 26%

62% 67% 65% 9%

5% 4% 6% 51%

100% 100% 100% 100%
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